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Amânarea pertractărel procesului pă

rintelui Hlinca. Gri, Marţi, era să se dts- 
bată în iaţa curţii cu juraţi din Seghedin 
procesul de »agitaţie« al părintelui, Au- 
tlreiu Illinca, nestorul întemniţaţilor na- 
ţionalişti din închisoarea de stat a Seghe- 
dinului. Acest proces, despre care am in
format la timp pe cetitorii noştri, a fost 
aşteptat cu multă nerăbdare nu numai de 
obştea slovacă ci d» toţi acei cari cunosc 

Lluptele şi suferinţele acestui neînfrânt lup
tător şi preot al fraţilor noştri slovaci. 
Îndeosebi în mijlocul Românilor părintele 
Hinea se bucură de un deosebit cult şi 
de multe simpatii şi nu există casă ro
mânească, în care să nu se pomenească 
eu dragoste şi veneraţiuno numele părin
telui Hlinca.

De sine înţeles rezultatul procesului s-a 
aşteptat eri şi în Braşov cu mare nerăbdare 
Pe la oara 4 am primit dela coresponden
tul nostru din Seghedin următorul raport 
telefonic:

Seghedin, 15 Febr.
Faţă de procesul părintelui Andreiu 

Hlinca s-a manifestat în zilele din urmă 
un deosebit interes nu numai de cătră po- 
poraţiunea oraşului Seghedin, în mijlocul 
cănia luptătorul slovac se bucură de multă 
popularitate în urma îndelungatelor sale 

i suferinţe, ei şi de cătră poporaţiunea s’o- 
f  vacă şi sârbă, care locueşte în satele şi 

oraşele din sudul Ungariei. Fiind cunos- 
eută ziua pertractărei s-au şi prezentat 

, azi dimineaţă numeroşi slovaci şi sârbi ia 
palatul justiţiei pentru a asista la proce
sul părintelui Hlinca. Din oraşul Neoplanta 
ieşiră sub conducerea advocatului slovac 
Dr. Krno număroşi intelectuali şi ţărani 
slovaci, iar sub conducerea redactorului 
ziarului »Branik« Janco Periei un număr 
mai mare de sârbi. Celor sosiţi nu li s-a 
dat voie sâ între in sala de desbateri din 
cauza procesului trifoiului Haverda-Vojtha- 
Janosi, acuzaţi ca autori ai faimosului o- 

' mor ai văduvei Baitbazar Haverda din Sza- 
badka, care încă nu se terminase, şi care 
va lua sfârşit deabea mâne spre seară. Din 
eauza aceasta tribunalul curţii cu juraţi 
8-a văzut nevoit a amâna pertractarea 
procesului părintelui Hlinca pe ziua de 

1 Luni 21 Febr. st. n. Slovacii şi sârbii so
liţi în Seghedin s au reîntors cu trenu
rile de după amiazi spre casă. Înainte de-a 
pleca mufţi dintre ei au vizitat pe părin
tele Hlinca în închisoarea de stat, aflân- 
du-1 sănătos, lin ştit şi pregătit la toate 
eventualităţile

Corespondentul.
Procesul se va desbate prin urmare 

cu două zile înaintea eliberârei părintelui 
Hlinca din închisoarea de stat. In 23 Fe
bruarie se împlinesc 2 ani şi 8 luni, de- 
eând se află internat in închisoarea din 
Seghedin. Prin urmare Mercuroa viitoare 
ii se vor deschide porţile închisorii, dacă 
nu cumva procurorul pe baza seminţei, care 
li se va aduce probabil în 2i Febr,, va 
propune reţinerea sa în închisoarea do 
stat până la ridicarea la valoare de drept 
a sentinţei.,Ori ce s-ar întâmpla însă — a- 
chitare sau o nouă condamnare, — avem 
mângâierea că pe neînfrântul luptător 
slovac nu i-a putut răpune pedeapsa de 
aproape 3 ani temniţă şi că e gata a suferi 
eu fruntea ridicată orice pedeapsă ce l-ar 
mii ajunge în viitorul apropiat.

Patriotism —  austriac.
Intr-un număr mai vechi al ziarului 

maghiar „Az Újság“ *-a publicat articolul 
de mai la vale, anonim, şi atunci ni s-a tri
mis şi nouă, In traducere. Mai actual decât 
In zilele de astăzi, Insă, niei-odată jnu putea 
fi articolul! Alternativa: patriotism sau pa- 
namism? niciodată nu s-a pus atât de des 

astăzi. — Mai e preţios apoi articolul 
ziarului maghiar, şi pentru entuziasmul co 
simt* faţă de Austria liberală şi cultă. Se 
mai miră apoi maghiarii, dacă noi privim 
chiar şi cu dor la acaiaş Austrie? —

„Gaz. Trans.“

„Ce-o mai fi ş aiR : austriac? Poţi 
să fii neamţ, ceh sau poleac ; poţi să 
fii îngâmfat ca un teuton, mânios ca 
un bohém, mândru ca un polon, poţi 
să fii cetăţeanul credincios, sârgoiu- 
cios şi ascultător al imperiului aus
triac, dar patriot austriac nu poţi să 
fii. Patriotism austriac nu există!“ 

Mai este oare vre-un om, care să 
nu cunoască învăţătura aceasta ? O 
ştim de mult, de la profesorii noştri 
de istorie, mari patrioţi. De 20 de 
ani, e cea mai bună temă pentru ar
ticole de fond în ziarele noastre. O 
perorează şi în parlament mulţimea 
de istoriografi-filosofi, de cari mişună 
sala Şi-n vreme ce noi, conştii şi 
mândri de puterea şi de viitorul nos
tru naţional, falnic şi mare, ne răs
făţăm, bătându-ne joc de patriotismul 
austriac ce nu există—în vremea aceia 
s-a născut patriotismul austriac. Sau, 
dacă vă mai place : s-a născut un nou 
patriotism austriac, mai' altfel decât 
orice însufleţire mărginită de biuro- 
crat conştienţios, şi mult mai puter
nic decât ceiace poreclisem noi odi
nioară patriotism austriac: loialitatea 
ci-că tradiţională la popoarele austriace.

S-a pornit de la Lueger, Ca multe 
altele şi asta de ia acelaş Lueger, 
e*re înadevâr e un politician de burtă- 
verde, cum i se zice pe la noi, dar 
care, pe lângă asta mai e şi înteme
ietorul Vienei moderne, şi — o spui 
cu groază — unul dintre cei mai mari 
bărbaţi de stat ai Austriei de astăzi. 
De mult, de mult, poate ’ueă dela 
1848 într-una, Lueger îndrăznise cel 
dintâiu a vorbi în gura mare, pe faţă, 
impertinent, de patriotism austriac, a 
se pune ’n poară cu pangermanii şi 
nu numai atât, dar a i şi opri în loc, 
el cel dintâiu ştiu să-şi creeze un 
partid fără tăciunârie naţională şi să 
dovedească — ceiace e lucrul de că
petenie — că îndrumarea masselor 
mari de popor, programul democratic 
şi chiar şi câte-o frază socialistă iei- 
colea se pot împăca de minune cu 
fidelitatea cătră dinastie.

Cu Lueger se-ncepe toleranţa di
nastică faţă de devizele radicale. Lue
ger trebue sâ ne vină în minte, atuuci 
când bătrânul şi cel mai conservativ 
impărat s-a făcut pretinul sufragiului 
universal, spre mirarea lumi». Tot la 
Lueger sâ ne gândim şi-n viitor, 
dacă în politica dinastiei ne vom po
meni cu suprize, iar dacă suntem prea 
dornici de-a cunoaşte acel viitor să 
Juâm de seamă, ce spune Lueger...

Dar în acest restimp o mare pre
facere s’a petrecut în Austria. Până 
ce politicianul burtă-verde a reformat

Viena, pănă ce întreaga viaţă cultu
rală din Viena s’a înălţat dintr’una 
şi din nou a dat lumii o mulţime de 
valori artistice şi ştienţifice, până ce 
în Germania privesc cu tot mai mare 
interes şi tot mai multe simpatii Ia 
această veche metropolă a culturei 
germane, întinerită ca prin minune, 
pănă ce în desvoltarea politică Aus
triaca apucat chiar înaintea Germa
niei, pănă ce, în zilele din urmă, Aus
tria se pregătea să-şi arate şi neas
tâmpărul războinic, şi puterea de răz
boi — în sufletele oamenilor s’a în
tâmplat o schimbare uriaşă. Li? mii, 
cu deosebire lumii gânditoare şi cu 
deosebire elitei burgheze, nu mai 
i e rău în Austria. Ba, ce e mai mult: 
începe a-i fi chiar bine în Austria.

De ce anume s’ar dori unui şi 
altul în Germania ? Pentru cultură nu 
sunt vămi, iar în celelalte, în toate, 
se ia la întrecere Austria cu Germa- 
mania. Anume unde s’ar putea dori 
acum cutare profesor universitar din 
Austria, pănă acum gata de a-şi schim
ba catedra cu ori-ce catedră dela vre
un orăşel de provincie din Germania? 
In Prusia reacţionarilor? In Ba varia 
clericalilor? Nu mai bate crivăţul din 
camerele cu schelete ale Vienei, par
lamentul austriac — aşa, mâncâudu- 
se — ţot mai creazâ câte-o lege so
cială, de Prusia se uită la ea cu stimă 
şi cu încrucişare, libertatea gândirei, 
pe lângă toată prepotenţa clericală, 
o duce binişor, Austria se pregăteşte 
a se organiza democratic pe de-an- 
tregul, frecările naţionaliste, ori ce 
s’ar zice, scad văzând cu ochii, în zare 
s’a ivit tabloul unei împărăţii demo
cratice, a răsunat deviza Sviţerei aui- 
triace ş i . . .

Şi acum a dispărut şi acea nesi
guranţă, ce timp de 20—30 de ani ne
contenit chinuise sufletele celor d8 
dincolo. Cine se mai teme de disolu- 
ţia Austriei? Cine-şi mai face griji de 
viitor? Austria are sâ săvârşească 
lucruri mult mai mari, decât tot ce-a 
săvârşit pănă acum. puterea casei 
Habsburg are să crească mai mare 
de cum a fb t̂ în cea mai strălucită 
epocă, tot ce i braţ cu tărie şi tot 
ce-i cap cu scaun îşi găseşte partea 
sa de muncă în Austria.

Astfel se manifestă, cu glasul cel 
mai limpede, patriotismul austriac. 
Austria (la noi suDt mulţi, cari nu
mai atâta ştiu) a pus piciorul în Bal
cani pentru totdeauna. De unde s ’a 
aşezat, n’o mai urneşte nimeni — dar, 
când îi vine rândul, mai dă şi înainte. 
Unde se poate vârî, duce cultură şi 
respândeşte belşug, Austria va fi de- 
acum pururea tare, dar nici odată nu 
va fi nemiloasă. La fiecare-i lasă lim
ba, legea, convingerile. Sâ fie numai 
cetăţean austriac supus. Şi numai ofi
ciile să fie nemţeşti. Şi numai armata 
sâ rămână nemţească.

Aşa-i programul patriotismului 
austriac, cei nou. Cine-a cetit cu a- 
tenţie producţiile literare austro-ger- 
mane din anii din urmă, putea să 
vadă cât de simpatică e în tânăra li
teratură vieneză figura Dentschmei- 
sterului, bătut de vânturi în Bosnia, 
ţintaşul ce sta sentinelă în Dalmaţia,

tuDcţionarui, jandarmul, marinarul 
neamţ, din Balcani: pionerii democra
ticului imperialism austriac. Toată li
teratura tânără din Austria e plină 
de acest patriotism, şi catechismui a- 
eestui fraged, inimos, conştiu şi în
crezut patriotism, La scris un pitic, 
care-i tocmai Hermaon Bahr, artistul 
cel mai subtil şi totodată cea mai 
clară şi cea mai adâncă minte a Au
striei. Oamenii ăştia sunt buni ger
mani, fără de pangermanism, entu
ziaşti politici fără hămisealâ de man
date, dau direcţia opiniei publice, fără 
pauşale — ăştia sunt patrioţi austriaci. 
Austria intelectuală e a lor pănă acum; 
a lor o să fie toată Austria. Trage de 
moarte paugermanismul. Germanii 
sunt cu încredere în Austria cea 
nouă. Slavii sunt încă şi cu mai multă 
încredere. Patriotismul austriac cuce
reşte Austria, care p’aci era să se sfa- 
rime.

...Patriotismul maghiar a pieri 
aproape de tot, îo vremea aceia. Ciut 
mai cutează a-şi zice patriot la noi? 
Şi cine ar şti să ne spună, ce-i fon
dul patriotismului maghiar? Cum ae 
putea fi destul de patriot, fără ca să» 
urle de tradati de patrie, cutare gură 
spartă de măgar? Pănă ce-n Austria 
cuvântul acesta a căpătat fond şi im
portanţă, la noi patriotismul a deve
nit, vorba unui bărbat de stat ame
rican, acrit în suflet : cel din urmă 
adăpost pentru cei mai mulţi făcători 
de rele.

Evenim ente poiitice.
Partidul muncei naţionale. (Nemzeti 

Munkapárt). Luni a făcut partidul cel nou, 
al guvernului, întâia sa manifestare în pu
blic, sau mai la dreptul vorbind, cătră pu
blic. Iniţiatorii partidului au ţinut întâia 
lor adunare solemnă şi au redactat un ma
nifest, un »szózat“, cătră naţiune, arătân- 
du-i ce e de făcut, şi chemând pe toţi cei 
plini de nădejdi şi de intenţii bune, la a- 
dunarea de constituire, ce va avea loc, 
Sâmbătă, 19 Februar, la Budapesta. Atunc 
se va da un program, şi atunci ne vom 
spune şi noi părerile noastre. De-ocamdată 
în faţa celei mai supărătoare balansări de 
care încă tot se mai face vinovat Héder* 
vary şi cei din jurul lui, noi ne restrân
gem la modestul rol de cronicari.

Textul manifestului redactat şi pre- 
zintat de Ştefan Tisza este încărcat de 
vorbe frumoase şi lipseşte din el tot co 
se poate numi pozitiv. începe astfel:

»Furtuna unui conflict ameninţător în
tre Coroană şi naţiune, a îndemnat pe co
rifeii coaliţiei să constituo un guvern de 
transiţie. ca să evite catastrofa. Primiseră 
guvernul în nădejdea de-a pune baze si
gure unui progres neîncetat. Au fost băr
baţi mari cu sentimente bune şi cu price
pere. Dar nădejdile naţiunei au fost prea 
escitate. Când ar fi fost să se înceapă 
munca, vremea s’a petrecut cu atacuri ve
hemente în potriva partidelor 67 iste. Şi 
tocmai asta a fost biruinţa bazelor de 
drept, 67-iste 1«

In continuare manifestul arată cum 
chiar şi partidele de alte principii au cău
tat în legile din 67 o bază de drept pen
tru operaţiile lor, de încercările ce s’au fă
cut pentru a restabili pacea cu obţinerea
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de concesii militare, de ajutorul ce au dat 
»toţi factorii de seamă« celfcr ce căutau 
pacea, de jocul frivol cu loainceîe goale, 
de opoziţia »estremiştilor din partidul kos- 
suthist«, cari au pus banca tu rândul în- 
tâiu provocând un nou conflict, şi o des- 
binare de partid — şi ajunge, manifestul, 
la situaţia insuportabilă, ce ’i s’a creat gu
vernului prin refuzarea indemnităţii. Ape
lează la naţiune, ca să se consolideze în 
jurul acelor ce vreau să ia din nou în 
mână »firul întrerupt al muncii naţionale 
productive« şi vorbeşte pe lung despre 
bancă, care-i o chestie de utilitate econo
mică, şi Tezolvirea ei atârnă de la împre
jurări. »Nu ne dăm îndărăt nici în faţa 

T băncii naţionale, de-altfel< zice manifestul. 
Se mai face vorbă de patria »sfâşiată şi 
zdruncinară în lupte confesionale, sociale 
şi naţionaliste«, de patima duşmăniilor de 
partid, aduce, pe lung, elogii »celui mai 
constituţional Monarh«, şi pune 'n vedere 
reformele militare cerute la 1903! Mani
festul e redactat in tonul îngrijorării şi al 
renunţării, lntr’un loc se zice; »Puterea 
— astăzi încă — e în mânile noastre. As
tăzi încă vechea putere a naţiunei se poate 
dobândi iarăş... Se cutremură temeliile 
ezistenţei noastre naţionale. Mii de pri
mejdii ne ameninţă din toate părţile«... 
In alt loc se zice : »Dacă îq o singură 
chestie, naţiunea ascultă de voinţa Regelui 
Său, care-i cel mai strălucit model de Rege 
constituţional — nu se umileşte nici de
cât. Din potrivă, prin înţelegerea naţiunei 
cu Regele ţeara se face tare, faţă de duş
manii din sânul ei şi de peste hotare«.

De voiul universal nu se face amin- 
iire, de loc. Unele ziare spun, că partea 
referitoare la votul universal, după lungi 
şi aprinse discuţii, a fost suprimată din 
text!! Fap'ul este comentat cu multă amă- 
iăciune de presa şi de cercurile democrate 
şi socialiste.

Manifestul e iscălit de vre-o 50 de 
inşi. Intre ei : Albin Csáky, Şt. Tisza, D. 
Perczel, Al. Erdélyi, Al. Berzeviczy, Ludo
vic Láng, I. Iakabffy, F. Kabós, L. Mora, 
L. Lánczy, E. Daniei, I, Rosenberg, lg. Széli, 
E. Márffy, I. Fejerváry, conţii Keglevics, 
Korniss, Wodianer, Al. Széchenyi, Wicken- 
burg, L. Csáky, Radvánczky, Podmaniczky, 
etc. ete., V. Molnár, A. Vojnics, D. Zeyk, 
L. Tolnay, I Vojnics, L. Huránszky, şi alte 
notabilităţi intelectuale sau industriale.

»
Fostul partid constituţional, după 

multă trăgăneală şi-a decretat disoivarea, 
în conferenţa de Luni. Ţiganul Andrassy 
a rostit o mare vorbire, lăudându-şi— cio
canul. A spus între altele, că »suntem 
convinşi cu toţii, de sigur, că poiitica ur
mată de noi a fost cea adevărată, şi co
rectă, dar n-a fost — realizabilă! Eu unul 
voi sta şi de-acum pe lângă programul 
meu, deşi se pare că sub nici o împreju
rare Maj. Sa nu se va lăsa convins de

dreptatea pretenziunilor militare din pro
gramul meu. Astăzi toată lumea a dat ui
tării chestiile militare şi s-a înhăţat, cu 
disperare, de banei. Şovăiala aceasta, in
consecvenţa aceasta de la noi, de care dă
deau dovadă până şi cei mai buni, i-a tă
cut şi mai intansigenţi pe cei din Viena. 
In situaţia de azi, orice luptă din partea 
noastră n-ar fl ţării spre folos, ci mai cu
rând spre stricăciune...« (Tot fantoma ab
solutismului, pentru a astâmpăra pe co
p ii! î — Red.)

Mai în spre capăt iarăşi dă o moti
vare pentru spargerea partidului:

»Când am făcut coaliţia, era o situa
ţie cu totul de altă natură. Atunci meni
rea noastră era să reprezlntăra principiile 
din 67. Astăzi poate ar fi mai uşor a le 
reprezenta Atunci nu era populară deviza 
67-iste şi totuşi nu ne-am dat îndăf&t. 
Atunci menirea noastră era să facem cale 
48-iştilor, pentru o muncă pozitivă. Astăzi 
s-a dovedit zadarnică truda noastră şi in
tenţiile noastre bune. Astăzi 67 şi 48, stau 
iarăşi faţă în faţă, încruntaţi. Aşa fiind, 
eu nici decât n-aş putea lua asupra mea 
uriaşa responzabilitate, ce-ar trebui să iau, 
dacă aşi înjumătăţi în două partide ele
mentele 67-iste din ţară. N-aşi putea lua 
responzabilitatea de-a sili să stea cu noi 
şi acum pe mulţi din aceia, cari au venit, 
înainte vreme la noi, fiindcă atunci noi 
eram singurul partid 67-ist. Acuma trebue 
să le redăm acestora toată libertatea de 
acţiune!«_

Au mai vorbit şi alţii, tămâind cu 
toţii pe Andrassy, căpetenia, şi pe Szell 
presidentul. Unii au mai încercat a se 
spăla înaintea opiniei publice, de acuza lă- 
pădării de principii. Pentru, susţinerea par
tidului se zice că s-ar fi străduit mult We- 
kerle, Navay, Szterdnyi şi Sz vak. Lacrimi 
s-au văzut în ochii unor4», la şedinţa de 
lichidare. J

In ce priveşte fuziunea cu partidul 
guvernamental e ca şi gata. Se vor mai 
face numai câteva formalităţi de pudoare, 
ca şi la un divorţ, dar abia aşteaptă cei 
»deslegaţi* de Andrassy, ca sâ fie legaţi 
de Hddervâry. Andrassy chiar a dat sfat 
alor săi, să între în partidul muocei na
ţionale, deşi el însuşi Oste hotărât să ră
mână în afară de partide. Va candida şi 
el la alegeri. Mai mulţi inşi vor rămânea 
împreună cu el în afară de partide.

Ştiri'e telegrafice anunţă de altfel, 
eă foştii constituţionali au trimis 3 dele
gaţi, ca să se înţeleagă cu cei de la Cazi- 
nul Naţional asupra fuziunei. Contele Zichy 
va primi portofoliul de culte.

«
Celelalte partide. Cu deosebire inte

resează atitudinea saşilor, deşi, nici vorbă, 
ei se vor alătura partidului guvernamen
tal. S’a scris în ziarele vie c-âmbăta, că G.

Gratz ar fi vorbit pentru intrarea în par
tidul guvernamental. Acelaş deputat dă 
acum o declaraţie prin ziare, spunând: 
»Am zis numai că, deoarece deputaţii saşi 
ocupă o poziţie particulară, atitudinea lor > 
nu poate depinde de hotărârea partid u- j 
lui constituţional. Ceia ce am spus însă I 
era numai părerea mea particulară.«

împăcarea partidelor 48-iste n-a is- ! 
butit. Iusthiştii au pretins şi au cerut ga
ranţii, ca partidul lui Kossuth, în viitor j 
să refuze categoric orice cooperaţie cu ele-  ̂
mentele 67-iste. Delegaţii lui Kossuth nu 
s-au crezut autorizaţi a face declaraţii în 
direcţia aceasta. Iusthiştii se plâng de lipsă 
de sinceritate la ceilalţi şi vor provoca o 
lămurire a situaţiei.

Prin telefon se anunţă că Apponyi, 
însoţit de mai mulţi partizani ai săi din 
tabăra kossuthistă, va întră în partidul 
guvernului. Pilda lui va fi imitată de cinci 
inşi din partidul poporal. Astfel noul par
tid al cărui nume a dat multă bătae de 
cap — s-a propus »partidul Deakist«, »p. 
păcii naţionale«, »p. unit« etc. etc. — s-ar 
putea boteza mai corect decât ori şi cum: 
>Parhdul Transfugilor.«

»
Reforma electorală. »Búd. Hírlap« 

scrie despre o mişcare clandestină, mai 
veche, îndreptată în contra votului uni
versal! In fruntea atentatului este Ştefan 
Tisza, .dar el cearcă să grupeze în jurul 
Ini pe toţi duşmanii sufrajului universal, 
fără deosebire de partid. »încă din De
cemvrie al anului trecut, toţi cei de-o pă
rere cu Tisza, — scrie »Bud. Hir.« — îşi 
dădeau întâlniri dese in casa contelui Mi
hail Károlyi, din str. Universitităţii. intre 
ei era Aurel Desewfly, presidentul dimi- 
sionat al senatului, Adalbert Apponyi, şi 
Al. Zichy din partea poporalilor. Numai 
justhiştii n-au fost reprezentaţi, cunoscute 
fiind principiile lor radicale. Acuma au 
formulat în scris părerile lor si în curând 
le vor da publicităţii, cu iscălitura mai 
multor bărbaţi de stat, industriaşi mari şi 
agronomi. E* vor prelucra chiar şi un pro
iect de lege, mai moderat decât proiec
tele lui Kristoffy şi Andrassy. Scopul lor 
este, să fie conducerea naţiunei în mânile 
elementelor mai înaintate în cultura poli
tică şi socială, înlăturând pe estremişti 
(ăştia vom ti noi Românii — Red.) pe dema
gogi ‘şi "internaţionali. Vor cere un cens 
nou, o vârstă mai înaintată, şi nn cens 
social (?) şi o nouă arondare a cercu
rilor.«

Partidul justhist din Cluj, votând în 
credere lui Wesselényi, a cerut şi suirajul 
universal egal şi secret, chiar prin graiul 
lui Apăthy!

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Gândurile...
Lui „Liţi“.

Desiuşite’mi vin în minte 
Gândurile mele toate:
Zugrăviri dintr-o viaţă 
De clipite fermecate...

Rând, pe rând, s-au stins în neguri 
Oa o tainică visare,
Distrămate, făr’ de veste, 
îngropate în uitare...

Azi, când vraja lor m-adoarme, 
Gând pierdut în reverie,
Le rechiem duios... mă doare,
C*au trecut, să nu mai vie L.

Şi de câte-ori stau singur, 
Gândurile desluşite 
I-mi şoptesc frumoase basme 
Despre clipele trăite.

Aur. Don.

Om mare.
Domnia-voastră nu-mi veţi erede eă 

şi eu am fost odată om mare. Când zic 
om mare, înţeleg : pretin cu miniştri şi cu 
academiciani. Dar să vă spun lucrul.

Eram în primul an de dăscălie. Intr-o 
după amiază frumoasă de Mai cineva îmi 
bate ia uşe.

Intră.
Bună ziua d-le învăţător!
Bună ziua!
Eu sunt Ioan Dragomirescu, fost ser

vitor la liga culturală în Bucureşti, am 
venit în Ardeal, să văd ce mai fac fraţii 
mei Români. Am venit şi pe ! i d ;a, ţi-am 
adus o salut re dela d-1 VJădê * preşe
dintele Ligei.

(Ce mai vrei frate? Nu eşti tu om 
mare? Vlădescu preşedintele Ligei, fost 
ministru de culte, te salută şi încă—prin 
espres).

Hm ! ..
Pofteşte şi şezi frate Dragomirescule, 

îţi muiţămesc de cinste. Dar ea spune-mi 
pe unde ai mai umblat?

Am fost prin toate ţinuturile locuite 
de Români, am fost şi ia popa Lucaciu, 
am mâncat cu dânsul la masă.

Ce zici, cum ţi-se pare părintele Lu
caciu ?

Doamne ce mai preot cu învăţătură! 
Când vom avea noi Românii tot astfel de 
preoţi luminaţi şi cu inimă românească?!

Dar d-ta unde eşti născut, căci la 
vorbă şi la port sameni cu moţii noştri?

Eu d-le sunt ardelean, dela Vidra, 
din satul lui Avram iancu, am fost perse
cutat de unguri şi a trebuit sâ fug în Ro
mânia.

Sărman om ! Ce ai făcut de te-or 
persecutat ungurii aşa de tare să-ţi iaşi 
ţara şi să treci în România?

Pentru nişte cântări d le. Am cântat 
»Deşteaptă-te Române« şi alte cântări na
ţionale.

Numai atât?
Numai d-le, ungurii aceştia sunt oa

meni răi, nu ne pot suferi de Ioc.
Apoi nu va fi chiar aşa nene Drago

mirescule, vezi acolo pe coasta aceia un 
plug cu patru vite arând şi pe lângă plug 
doi oameni?

Văd!
Aceia sunt doi vecini de ai mei, un 

Român şi un ungur, amândoi au câte două 
juninc», tinere neînvăţate la jug. Ară, cară 
grâu şi lucră împreună.

Dar cum se înţeleg la olaltă, in ce 
limbă vorbesc?

Sărbătorirea d-lui Titu Maioreşca 
la Viena.

(Corespondenţă particulară).

Cu l .Martie st. n. va împlini 70 ani 
de viaţă rodnică marele critic al româ
nilor d-1 Titu Maiorescu. Societatea acscrV' 
mică »România Jună« din Viena, care pu
rurea a escelat prin urmărirea unor idei 
măreţe naţionale şi tot-deauna şi-a mani
festat dorinţa de a sărbători ori-ce mo
ment, care serveşte întru ridicarea vazei » 
neamului românesc înaintea străinilor, si 
grăbeşte a să folosi şi de astâdatâ de pri
lejul frumos a septenatului d-lui Titu Ma
iorescu spre aranjare» unor sărbări înăl
ţătoare.

Societatea acad. »România Jună«, al 
cărei început şi prim: ani de activitate li
terară au fost în cea inai strânsă legătură 
cu numele d-lui Titu Maiorescu — ştiut e 
doar că primul almanah ai societăţii a tre
cut prin mânile revizuitoare ale d-lui Titu ? 
Maiorescu — şi-a alcătuit un program vast 
şi bogat întru sărbătorirea unuia dintre 
cei mai celebrii membrii, care i-a avut şi 
ii are şi de prezent. De sine înţeles, că în
treaga colonie română din Viena în frunte 
cu neobositul domn Dr. N. Sterie Ciurcu, 
— a cărui merite cu prilejul vizitei bucu- 
reştenilor la Viena au fost recunoscute şi 
apreciate — şi-a promis întreg concursă 
moral do care dispune spre ridicarea ni- 
voului sărbătorilor. Sunt de firma convin
gere, că »România Jună«, care ca una din
tre cele mai vechi societăţi academice din 
Viena, a trăit totdeauna în cele mai bune 
relaţii cu toate forurile competente, atât 
universitare, cât şi orăşeneşti, va da o nouă 
dovadă despre vitalitatea şi destoinicia ti
neretului academic român din Viena.

Ca un semn de recunoştinţă pentru 
purtarea esemplară dovedită in atâtea rân
duri, vieau să amintesc o singură împre
jurare. Forurile competente universitare 
au dat promisiunea unei delegaţii a socie
tăţii »România Jună«, că le vor pune la 
dispoziţie spre acest scop sala festivă a 
universităţi». Concesie făcută românilor, de 
mare însemnătate, cunoscând sforţările cer
curilor germane de a menţinea caracterul 
german al universităţii din Viena, faţă de 
majoritatea din ee în ce mai covârşit »re 
a naţionalităţilor. Deci o sâ redau pro
gramul, în parte deja stabilit de comitelui 
aranjator.

In preseara zilei natale (28/11) va tK 
vea loc o şedinţă festivă în localnaviie so
cietăţii, strada Floriani 12, cari spre aceastl 
ocaziune vor fi frumos decorate. Ca pri
lejui acestei şedinţe se va desvâli în pre
zenţa studenţimei şi a coloniei române din 
Viena, tabloul murtiui barbat, esecutat de 
unul dintre tinerii pictori, cari îi avem îo 
Viena. Soci» tatea »România Jună* va pre
da prin t rei membrii ai sai — între cari şi 
d-nul A. C. Popoviei — cu sediul în Bu
cureşti, o adresei omagială, frumos esecu- 
tată, d-lui Titu Maiorescu, rugând totodati 
pe d-i A. C. Popoviei, de a ridica paharul 
ia banchetul ce se va da la Bucureşti îa 
onoarea jubiiantuiui in numele societăţii 
»România Jună«.

Ziua următoare, ziua aniversării de 
70 ani de viaţă se va ţinea o mare şe
dinţă festivă în sala festivă a universităţii 
la care vor fi invitate afară de colonia şi 
legaţia română din Viena, şi dignitarii

| * - jlM[
Româneşte şi ungureşte. Când în- 

; cepe românul vorba, vorbesc româneşte, 
j când începe ungurul, vorbesc ungureşte şi 
j la sărbători se duc unui la altul şi Bl
cinstesc.ţ

Minune!....
Oaspele meu era un om de staturi 

I mijlocie, faţa pistriţă, mustaţa groasă ro- 
j şietică, părul do asemenea şi puţin caa 
| creţ. Doi ochi sclipieioşi mici jucau în or- 
! bifcele mari.

Moţii iui Iancu nu au astfel de fise*
; nomie — mă gândii eu în mine.

Hai să fac o încercare!
Nicolae ! — strig servitorului şcoalei 

»Mergi şi cheamă pe nenea Dicu până aici, 
dar să vină imediat, că am ceva urgent 
cu dânsul.

Nenea Dicu era primarul comunei şi 
locuia numai a patra casă de la şcoală. In 
cinci minute nenea Dicu vine şi cu o taţi 
spăriată ina întreabă: Ce pofteşti, d-lfcty 
văţător? Iară nu vin copiii regulat li 
şcoală?, asta-i de nesuferit, am să ie dai 
cea mai aspră pedeapsă; oamenii aceşti) 
nu vreau să ştie de nici o ordine.

Linişteşte-te nene Dicule!, copiii vin 
reguiat la şcoală, dar acum am altceva eu 
d-ta. Pe omul acesta te rog să-l deţin! şi să-l 

i duci la primărie.
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universitari în frunte cu rectorul Svoboda. 
Discursul festiv îl va ţinea în limba româ- 
wască d-1 Mihal Popovici, iar în limba ger- 
B&nă cu cea mai mare posibilitate d-nui 
prof. Meyer-Lflbke, unul dintre cei mai 
wstiţi românişti şi cunoscători ai mişcării 
Iterare româneşti. Societatea >Rom. Jună« 
$^»d& toată silinţa, ca această şedinţă 
utivă să fie deamnă de marele renume, 

de care să bucură d-1 Titu Maiorescu în 
cercurile competente, ca cel dintâiu repre- 
»ntant al şcoalei germâne în România faţă 
ie curentul francez. Seara o agapă studen
ţească, cu menţinerea caracterului ei ro- 
■ânese, va sfârşi seria sărbăriler.

1. de O.

— 3 Februarie v.

Sărbătorirea profesorului Toma Io-
6SCU. Celebrul chirurg al României d l 

Dr. Toma Ionescu a sosit Duminecă seara 
în Bucureşti reîntorcându-se din triumfala 
sa călătorie ştienţifică făcută în apus. La 
ţară i s-a făcut o primire entusiastă. Nu- 
măroşi medici, profesori, advocaţi, ingineri, 
tudenţi şi studente au ţinut să întâm- 

P  pet distinsul profesor român, care a 
R u s  faima ştiinţei medicale române de
parte peste graniţele înguste ale României.

Luni d-1 profesor Toma Ionescu şi-a 
I ţinut în faţa unui public distins prima sa 
■ conferinţă, în care a dat seamă -despre 
lesperienţele tăcute şi impresiile câştigate 
lin Anglia şi America. Reţinem din aceste 
Icomunicări de interes general următoarele: 

...De ce mi-am ales Anglia şi Ame-, 
Krica? Pentru că Anglia, din punctul de 
Ivedere ştienţific, este ţara cea mai con- 
Iservatoare şi reacţionară, unde prejude
căţile, în asemenea materie, ocupă locul 
(primordial. îmi ziceam eă dacă mă voi 
Educe acolo, şi voiu opera sub o< hii chi- 
irurgilor englezi, dovedindu-le în chipul cel 
[mai evident, superioritatea sistemului meu 
Ide anestezie, îi voi convinge să-l adopte. 
■America, pe de altă parte, mi-se părea ca 
(ţară nouă, unde progresul se face cu paşi 
Igigntîci mai accesibilă noilor descoperiri 
■tu ştiinţă. Am plecat dar in Anglia şi după 
(« am ţinut o conferinţă la societatea re- 
hflU de chirurgie, d-rui Mac Gawin, un 
[chirurg tânăr, încrezător în spusele mele, 
Im-a invitat sâ fac, în clinica sa, operaţii»- 
[oile de anesteziare şi cele chirurgicale. 
■Omul acesta îşi risca astfel tot viitorul. 
[Dacă cumva operaţiunile ,n-ar fi reuşit, el 
[ar 6 fost înmormântat pentru vecie.«
I In continuare d-1 Ionescu a trecut în 
[revistă esperimenteie făcute în diversele 
|tdntre mai mari ale Angliei şi Americei. 
[Vorbind despre operaţiunile făcute în Phi 
pdelfia în fa'ţa societăţii »Medical College« 
N-l Ionescu a spus următoarele:

Prima operaţie, extracţia simpaticului, 
latn fâcut-o cu anesteziere cu tot în 6 mi- 
tnute. A fost un entuziasm nebun, covâr
şitor, delirant... A doua a reuşit de ase- 
penea admirabil. Bolnavul s-a ridicat şi a 
[{decât spre camera lui. Atunci a fost 
(adus al treilea. Era un negru pe moarte. 
FCând i-ain luat pulsul şi am văzut că abia

L Oaspele meu sare de pe scaun. Dar 
b  am făcut ? Eu am gândit că d-ta eşti 
pomân* acum văd eu ce suflet ai, eşti un 
renegat.

Nenea Dieu nu-i dă răgaz s& mai 
vorbească, îi prinde de mână şi-i strigă cu 
pprime: înainte!

A doua zi notarul, un ungur foarte 
omenie, mă citează ia cancelaria eo- 

bunală. După ce-i istorisesc lucrul, mă în- 
rtreabă că n-ar fi bine să-l lăsăm in pace

Nu! Eu vreau să ştiu cine-i omul 
[acesta, căci mi se pare suspect. Om mare 
hi sănătos, umblă din sat în sat fără lu
pi); fură vremea lui Dumnezeu.

Se ia un proces verbal, şi pe urmă 
joaspele meu o trimis cu doi juraţi comu- 
pali la pretura din Aiud. Am tot aşteptat 
jiă fiu chemat la pretură, dar de unde? 
perul s-a făcut muşama, oaspele meu şi-a 
pierdut urma.
L Mai târziu am aflat, că l-a chemat 
ffintzei şi că a murit în temniţa din Ora- 
iwa-mare. Un crihiinaHbt ordinar, spion, 
Rinul de încredere al celui mai prost mi
nistru, ce l-a avut vre-odată Ungaria.

-  n. f . !

mai bate, am înţeles cursa pe care mi o 
întinseseră confraţii americani Am luat 
pe decan la o p a rte : »Eu îl anesteziez, 
dar operaţiunea i-o faceţi d-voastră.«

>De ce? Cum de ee? Omul e pe 
moarte şi eu nu tai cadavre; tain de 
obicei, numai oameni vjj !« A doua zi, 
într-adevăr la Chicago, am primit o tele
gramă din rin Iád el fia, în care mi-se co
munică că cei doi bolnavi operaţi de mine 
merg admirabil — iar negrul, pe care-1 
refuzasem, murise peste noapte !..

»Am fost primit în audienţă specială, 
la Chicâgo de preşedintele Taft şi de vice
preşedintele republicei S^atelor-Unite, cari 
mi-au mulţumit pentru opera de umani
tate, absolut desinteresată, ce îndeplinisem. 
Am încheiat călătoria la Rochester, la 
clinica celebrilor chirurgi fraţii Mayo, cari 
mă rugaseră să vin acolo. M-au invitat să 
operez eu însu-mi pe bolriavii ce-i anes- 
teziâm. Reuşita a fost desăvârşită. Mayo 
mi-a zis: — »Nu ştiu ce să admir mai 
mult la d-ta: ştiinţa, abilitatea chirurgi
cală şi anestezică sau curajul ce ai avut, 
de a veni ir.tr-o ţară străină şi îndepăr
tată a cărei limbă n-o cunoşt1*, pentru a 
arăta valoarea ştiinţifică a descoperirei ce 
ai făcut!..«

AS'stenţa a făcut d-lui Ionescu după 
încheierea conferenţei, mari şi neîncetate 
ovaţiuni. In urmă eminentul chirurg a 
reluat conducerea clinicei sale.

D na Lucia Gosma. Aducem câteva 
informaţii de amănunte cu privire la con
certul ce va da d-na Cosma la Braşov. 
Concertul va avea loc în 2 Martie, la 
Redută. La concert îşi vor da concursul 
domnii: R. L a s s e 1, la pian, R. Faflic, 
la vioară şi I. Altdorfer, din capela oră- 
şânească, la flaut. (Acest din urmă mai 
ales pentru celebra arie a Solvegiel). In 
curând se va da programul complect. 
Vânzarea biletelor s-a început deja ia li
brăria Hiemesch. Concertul e aşteptat cu 
mare nerăbdare de toată lumea.

Membrii români ai congregaţiunei co
mitatului Făgăraş sunt Invitaţi ca pe Luni 
în 21 1. c. să se prezinte necondiţionat la 
adunare. Făgăraş în 14 Februarie 1910. 
Cu stim ă: 1. Mucaveiu,

Alegere de preot. Preot gr. or. român 
în parochia devenită vacantă în Sebeşul* 
săsesc a fost ales eri — precum ni se to- 
legrafiază — d-1 Andreiu Ludu. Felicitări !

Hirotonire Joi s-a hirotont în capela 
episcopească din Arad Intru preot Dr.loan 
Sârbu, pentru parochia Rudâria, dieceza 
Caransebeş.

Din »Unirea«. Emil Petrán adm. par. 
în Lăpuş (tr. Clujului) a fost numit paroh 
în Almaşul mare (tr. Almaşului), Virgil 
Stanciu adm. par în Şeica mică (tr. Me
diaşului) a fost numit paroh în Straja (tr. 
Sebeşului, Petru Cheţian adm. par. în Mi- 
ghindoala a fost numit de paroch în Că- 
cuciu (tr. Reghinului). — Pentru comple
tarea parochiei Sebeşul-săsesc împreunată 
cu oficiul protopopesc se publică concurs cu 
terminul de 28 Febr. n. Pănă la acel aş 
termin sunt de ocupat parohia Şilea mag. 
(tr. D.-Sân-Mărtin) şi parochia Ciurnandru 
(tr. lbaşfclu.)

Emil Sutomon forestier la Domeniul 
Coroanei din Mălini (România) a fost de
corat cu  ̂crucea »Serviciul credincios« ci. 
I. pentru munca şi zeiul dovedit în ofi
ciul său.

Sâmbătă în 5 1 c n. s-a ţinut a 
24 a adunare generală a institutului »Pa
tria«. întreaga circulaţia anului a fost de 
33 mii. cor., iar venitul curat de 86 mii 
cor. Din acesta s-au dat de acţie 30 cor. 
dividendă, 30 mii cor. fondului de rezervă, 
aproape 4 mii cor. fondului de penziuni 
şi 452P79 spre scopuri de binefacere. Su
ma aceasta s-a împărţit astfel: fondului 
spitalului, studenţilor 1500 cor. londului 
cultural 500 cor. Casinei din Blaj 4C0 cor. 
câte 100 coroane şcolii elevilor de meserii, 
şcolii de fetiţe, mesei ştudenţilor din Blaj 
şi Cluj, studenţilor bolnavi, internatului 
preparandial şi societăţii meseriaşilor; 
studenţilor săraci sau votat 50 c<‘r., iar 
restul a rămas la dispoziţia direcţiunii In 
direcţiune au fost realeşi Dr. Ales. şi 
George Bărbat, iar în locul devenit vacant 
prin moartea membrului Dr. Augustin 
Bunea, a fost ales Dr. Isidor Marcu.

Abdul Himid pe moarte. Din vila a i- 
latini se anunţă că mintea ex-suitanului 
Abdul-Hamid s-a întunecat cu totul dela 
ultimul acces de nebunie. Abdul Hamid 
nici nu bea nici nu mănâncă. Dânsul a 
slăbit atât de mult încât aproape nu mai 
e de recunoscut.

Fostul sultan se află de câteva ore 
în agonie. Medicii aşteaptă în orice mo
ment desnodământui fatal.

Pentru masa studenţilor români din 
BraŞOV au in tra t:

Dela d-1 George Boreea notar în 
penz. în loc de A. n. f. 10 cor., dela »Şin* 
cana* institut de credit în Şinca-veche 
25 cor., > Detunata* institut de credit Bu
cium 20 cor., Pavel Borzea teol. abs. Viş- 
tea în loc de buchete pentru surorile de 
mireasă 15 cor., colecta d-lui Dr. Marius 
Sturdza în Viena 123 50 cor. şi anume 
dela d-nii: Dr. G. Moroianu 20 cor., Dr. 
Blasiauu 2350 cor., Dr. Lazar Popovici 10 
cor., Dr. Ciurcu 10 cor.. Iul. Caes. Popovici 
10 cor., I. Gramatovici 10 cor., :Dr. Cupa- 
rescu 10 cor., Dr. Turcu 5 cor., N. N. 5 
cor, Dr. Marius Sturdza 20 cor.

Primească generoşii donatori since- 
riie noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

In cancelaria advocaţială a Filialei
»Albina« din Braşov află aplicare începând 
cu 1 Marte st. n. 1910 un candidat de 
advocat cu praxâ sub condiţiuni favorabile. 
Doritorii au a să adresa la subscrisul Dr. 
Emil Lan advocat al institutului.

ApollO-BiOSCOp. Miercuri şi J o i: Lupta 
de tauri în Barcelona (la dorinţa generală, 
a doua oară). Machbeth (film artistic). Un 
tată sgârcit (din viaţă). O plimbare pe Ri
viera. Bajazzo (dramă). Doctorul ajutând. 
La mulţi a n i! (umor.)

Se caută un biliard uzat, cu tacurile 
şi bilele lui. Să fie în stare bună. Cei, cari 
au de vânzare un astfel de biliard, sunt 
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului 
nostru.

Convocare.
Pe baza §§-lor 11. şi 20., p. 8) din 

statuie, membrele »Reuniunii femeilor ro
mâne uin comitatul Hunedoarei«, împre
ună cu toţi cei ce doresc sprijinirea şi 
înaintarea Reuniunii noastre, prin aceasta 
să invită a lua pane la adunarea gene
rală, ce se va ţin* a în Deva, la 27 Febr. 
1910, la 3 ore d. a., în localităţile »Casi
nei române«.

Din şedinţa comitetului, ţinută la 19 
Decemvrie 1909.

Elenă Pop Hosszu-Longin,
prezident*.

IHonisiu Ardelean, 
secretar.

Petreceri.
Bal nafional costumat in Abrud• 

»Reuniunea femeilor din Abrud, Abrudsat 
şi jur, învită la balul costumat (port na
ţional românesc), ce-1 va aranja Joi la 24 
1. c. st. n., în sala dela hotelul »Detunata« 
din Abrud. Începutul ia orei© 8 seara. Pre
ţui de intrare de persoană 2 cor., do fa
milie 4 cor. Venitul e în favorul Reu
niunii.

— Petrecere in Deva. Românii din 
Deva învită la petrecerea cu dans ce o vor 
aranja Duminecă, la 27 Februarie st. i». a. 
c. în localităţile hotelului »Crucea Aibă« 
din loc, cu prilejul adunării generale a 
»Reuniunii femeilor române din comitatul 
Hunedoarei«, în favorul acestei reuniuni, 
începutul la 9 rre seara. Preţul de in
trare: de persoană 2 cor., de familie 5 cor. 
Muzica lui Balog Jancsi din Cluj. Supra- 
solvirile să primesc cu mulţumită.

Serată artistică în Or adia. Reuniu
nea română de cântări »Hilaria« din Ora- 
dea-mare învită la serata aitistică ce se 
v i tranja cu concursul graţios al doam
nei Vefuria Iriteanu şi al mai multor 
dame şi domni din societatea Sibiiului, 
Joi, 25 Februarie st. v. (10 Martie st. n) 
1910 în sala mare (Vigadd) a hotelului 
»Vulturul negru«. începutul ia orele 8'/2 
seara. Preţul locurilor: Parter: Bile de fa
milie 12 cor., bilet de persoană 5 ,cor. 
Galerie: Loje 20 cor, fotoiiu 6 eor., bal
con 1 cor. Biletele de intrare sie vând la 
d-i cassier Eugen Sibian, funcţionar al 
băncii »Bihoreana« şi seara la cassâ. — 
Prenotările pentru galerie se fac până la 
l Martie st. n. Venitul curat a« va trbco 
la fondul reuniunei »Hilaria« şî hi riftisa 
studenţilor academici. £upra«olvirile so 
vor publica.

Prezidenţii comitetului de onoare 
sunt d-nii: Dr. Coriolan Pap, loan Papp şi 
Dr. Demetriu Kiss. Din comitetul aranja
tor fac parte: Prezident: Dr. Aurel Lazâr. 
Viceprezident: Dr. Nicolae Zigre. Secretar: 
Gheorge Tulbure. Casier: Eugen Sibian şi 
încă 70 membrii.

Programa: J. »Deşteptarea Bihorului«, 
versuri de Vioara din Bihor. II. >La şe
zătoare* icoană din popor într-un act, cil j 
un preludiu. Text de C. Sandu-Aldea şi I.: 
Borcia. Muzica compusă pe motive româ
neşti de Tib. Brediceanu. Diligent: D l

Tib. Brediceanu. Regisor: d-1 Iuliu Enescu. 
Partea orchestrală |va fi susţinută de mu
zica militară. III. >Pui de leit, cor bărbă
tesc de Ion Vidu, executat de reuniunea 
»Hilaria«. — Dans.

Pompierii voluntari braşoveni aran
jează în 26 Februarie 1910 în sala de con» 
certe »Redoute«, în lolosul fondului lor 
de ajutorare o serată cu dans împreunaţi 
cu piese humoristice. Muzica întreagă oră
şenească va delecta publicul în uniformă 
de pompieri. începutul jum. 8 ore seara. 
Suprasolviri se primesc cu mulţăraită.

B i b l i o g r a f i a
In editura librăriei Socec et Comp au 

apărut următoarele cărţi noi:
Etn. Gârleanu, *Cea d-Hntâi durere« 

(nuvele şi sehiţe) Lei 2.50.
James Caterly, -»Romanii* (tradusă 

de E. Lovinescu) preţul Lei 2.50.
Dbnitrie Cânte mir, »Descrierea Mol

dovei* cu o noţiţă introductivă de Miron 
Nicolescu. (Biblioteca Socec scriitorii ro
mani) Lei 1.90.

Din > Biblioteca poporală Socec* â a- 
părut Nr. 75—76 conţinând « Viata Omu
lui*, tradusă de A. Zaborowsky şi I. tJ 
Soricu, după Andrejew.

In tipografia W. Krafft din Sibiiu a 
apărut »Manual* (curs (metodic) pentru 
propunerea limbei maghiare pentru şcoa- 
lele poporale cu limba de propunere ro
mână. După Dr. A. Schullerus de I. Po
povici ed. II.

Din »Biblioteca pentru to{i* a apărut 
Nr. 486 conţinând Dubrovsky (roman) tra
dusă de Vladescu după Puskin, 30 bani.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 16 Faur, (depeşă). Ia 

ziarele din Viena, pe urma unui ar- 
ticul din „Reichpost“, şi-a făcut tur
neul ştirea că Hedervăry caută legă
turi cu Românii însă — prin mode
raţi ! Se vorbea chiar de un memo
rand al lui Babeş şi al avocatului Fai- 
kas. De numele metropolitului din Si
biiu iarăş s’a făcut abuz.

Toate faimele acestea trebue sâ 
le esplicăm aşa că în partidul consti
tuţional lichidat au fost şi trei rO’ 
mâni, porecliţi, cu multă cruţare, 
„moderaţi“, anume Ciocan, Siegescu 
şi Burdia. Aceştia au hotărât să în
tre în partidul guvernului; fireşte n u  
ei singuri, ci împreună cu ceilalţi con
stituţionali. De-aci s a pornit toată 
faima.

Hedervăry nu i poate respinge 
pe cei trei „domni“, dar memorancle, 
sâ n aveţi teamă, nu va primi de 
la ei !

Budapesta, 16 Februarie. Sâm
bătă, ia întrunirea de constituire a 
noului {artid guvernamental, contele 
Hedervăry va prezenta noul program, 
în care va preciza şi punctul de ve
dere al guvernului faţă de votul uni
versal chiar şi în cazul dacă diver
genţele între Hedervăry şi Tisza, în  
ce priveşte reforma electorală, n o  
s-ar fi aplanat. — 24 deputaţi din 
partidul constituţional in frunte c u  
Zichy Ianos au hotărât să intre în  
partidul guvernului. Alţii vor urma. 
— Partidul iui Iusth va publica u n  
manifest cătră naţiune menit să c o n 
trabalanseze acţiunea noului partid 
guvernamental.

Viena, 16 Februarie. In revista 
„Österreichische Rundschau“, numă
rul ce apare azi, Krisstoffy scrie un 
articol de toată importanţa despre 
votul universal, polemizând cu Tisza. 
El spune că supremaţia maghiarilor 
se poate păstra pe cale actuală, de
oarece între maghiari şi nemţi eünt 
cei mai puţini analfabeţi. 
___________________________î , 4 £

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.
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întreprinzătorii doritori de a e* 
xecuta lucrările necesare la edifica
rea şcoalii gr. cat. edificânde în Bu- 
datelek (Budatelek p. u. Nagy Ozâg 
Budatelke, comitatul Kolozs, prin a- 
eeasta se recearcă să-şi înainteze o* 
fertele în scris însoţite de 500 cor., 
adecă cinci sute coroane, la cura
torul parochiei gr. cat. din Budalke. 
cel mult pănă la 15 Martie 1910 la 
12 oare din zi

Ofertele intrate mai târziu nu 
«e vor lua în considerare.

Ofertele despre acestea lucrări 
fi anume: Formularul de contract, 
condiţiunile de edificare, preliminărui 
despese şi planul aprobate de Preave- 
neratul Consistor Metropolitan la 8 Iu
nie, 1909 sub Nrol 3932 se pot studia 
zilnic la oficiul parochial gr. cat. din 
Budatelke între oarele 9—12 a. m. 
şi 2—4 p. m.

Să observă, că a) reflectanţii tre- 
bue să aibă cualificaţie recerută şi 
b) curatoratul îşi rezervă dreptul a în
credinţa întreprinderea aceluia, care 
îi mai couvioe.

Butatelke (Bud-ttelec) 1 Febru
arie 1910.

Ieronim Dănilă Vasilie Filip
paroch gr. cat curator primar

Ny 923 (2 -  3).

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a. 

lucrărilor de canalizare dela şcoalele 
centrale gr. or, române din Braşov, 
se va ţinea Sâmbătă în  6/19 Febru
arie 1910 la 4 oare după amiazi în  
cancelaria Eforiei iicitaţiime cu oferte 
închise

Planurile şi condiţiunile să pot 
▼edea în cancelaria Eforiei şcolare 
în fiecare zi de lucru în oarele de 
birou dela 9— 12 a. m. şi dela 3 — 5 
p. in.

Oferenţii îşi vor înainta ofertele 
lor închise şi provăzute cu u n va d iu  
de 10qlo până cel mai târziu  în 6/19 
Februarie 1910 la 4 o m  p. m. Ofer
tele înaintate mai târziu şi suprao
fertele nu se iau în conziderare.

B r a ş o v ,  în 9/22 Ian. 1910

Eforia şcoaieior centrale gr. or rom.
Braşov. (3—5)

Casă de locuit!
Se află de vânzare din mână 

liberă în Zerneşti sub Nr. 580, si
tuată în strada piincipală, nu de
parte de piaţă şi acomodată, pentru 
birt sau prăvălie.

Casa constă din 2 odăi de lo
cuit, cuhna de iarnă, de vara şi 
pivniţă.

Se află zidiri economice precum: 
şură nouă de cărămidă şi grajd, iară 
curtea e^te mare de 181 mO şi gră
dina 401 mO unde se afla aproxi 
mativ 80 de pomi tineri şi roditori, j

Se va ţinea 1 ciraţie de vânzare 
Duminecă în 7/20 Februarie a o. la 
faţa locului.

Condiţiunile de vânzare se pot 
vedea la Antist a comuna ă din Zer
neşti, la Binder Robert, negustor în 
Zerneşti. precum şi la Bolesch Hein- 
rieh-. notar în Ghimbav. (936,2—3.)

Vânzare de casă 
şi pământ.

Din causa ‘stamutări se vinde, 
sau să arândează cu licitaţie în Co
muna Noiştea )Neustadt) Comitatul 
Târnava mare în 1 Martie ]a. C. la 
10 oare a. m Realităţile Doamnei 
Emilie Gunesch şi anune:

1) O c*să cu şapte ferestri front 
spre stradă.

2) Pământ comasat circa 15 ju-
găre, aprope de Comună. Cine va 
liciţa are să depue Vadiu. Informa
ţii mai de aproape se pot lua dela 
Doamna Emîlia Gnesch Sigişoara 
Str. Fântâni. V

iU B B A Y  R O M A I
Mi recomând on. clientele dela oraşe şi 
sate ca zugrav şl văpsitor, în special On. 
pre< ţi şi învăţători, pentru zugrăvirea bi- 
8f*r celor şi şcoaieior, ta cari mă angajez 
cu preţuri toarte modeste.

Cu stimă : Nicolae Arsu,
zugrav-văps'tor român.

Braşovul-vechiu Str. Bisericii 19 c.)

Se află lemne cioplite 
— =  de brad =

pentru coperişe, şuri, grajduri, grinzi, vân
turi, căpriori, din cauza lipsei de loc sunt 
vd eânzare cu preţuri moderate. — lntor- 
tnţauni ia administraţia «Gazetei.»

Carsiil îa bursa d in  Viana*
Din 15 Februarie n. 1910.

âeuta ung. de a u r  4°/0. 11410
Renta de oroue ung. 4u/ft 92 5")
Lrapi. că* . ter. ung. în aur 3 ‘ 83 —
I upt. căii. fer. ung. în argitu 4* '3 25
B murl rurale croate-slavone 94 —
Impr. ing  ou premii 216 —
Losut i pentru reg. Tisei şi Seghedio 155 25 
Renta de hlrtie| austr. 4,/t(i -95- 9
Renta de argint austr. 4*/<0 • • 95 05
Reuia de aur austr. 4% < 1 7 95
Reni a de cordne austr. 4% . 95 -
bonuri rurale ungare 3Vi7o - 8525
Loturi din 1860 . . .  172.—
Acţii de-aie Băneei ung. de oredir 1776 — 
Acţd dti-aie Bâncei austr. de oredn 8 3.7o 
A< ţ i dt -ne Bâncei autsro-ang . 670 — 
Napoloendorî . 19 11
Mferoi incp< riale germane . i 77.50
L.,nd n vi sta . . .  240.52

C u r s n s  P i e ţ i i  B r a ş o v -  .
Din 12 Ianuarie n 1910

Bancnote rom. Ourap. 18.84 Vând. 8.59 
Argint român , 1H7J „ 18 90
Lare turcesci , 21.50 . 2i 8q
>cíns. Ionc.Albine 5% 100 - .2 .< 8
& »-ie Rusesc * 253.50 * 255 —
Napoleon dori. a 19 06 " „ >’>>6 5 ’
i*iboni * 11.20 i 40

*•<!’ ir-- ?i ne . 117»—  ̂ .1 1.5j

Picături da stomac 
ZBZES-A-ZDTr:

provăzute cu marca Şfta Maria 
dela Mariaesell, căror popota i le 
zice picături de stomac de Ma- 
riaczell, s au valorat de 30 ani 
ca cea mai bună doftorie ca 
efect minunat la durere de sto
mac, ardere s-i sgirciuri d* sto
mac, înfundare, durere de cap, 
vomare, nesomn, lipsă de sân
ge, etc

Se capătă îa toa e farmacii« 
— O sticlă mare 1 cor 10 filerl, 
o sticlă mică 80 fileri. t». sticle 
cu 5 cor. 3 sticle ma i cir 4 cor. 
50 fii. trimite franco produceri tu

C .  B R A D Y ,  farmacia „K onii io a  Ungarii",
W i e n ,  I . F le ischm arkt I.

Griji ţi sa fie marca Fecioara Maria dela 
Miriaczell, pe paehetarea roşie şi subscrierea 
de pe chipul de alături.

Ad Nr. 4/1910.

Publicaţiune
Dumineca în 14/27 Faur 1910 oarele 11 a. m. se va ţinea licit 

ţiune publică verbală în sala de şedinţe a Comitetului parohial de 
b’serica Sf. Nicolae din Braşov-^chei pentru darea în arândă a următo 
re!or locuri din Poiana Braşovului:

I. a) L o j u I Nr top. 13852, estinderea 7 jug- 1400 st. □
b) V n w 12989 n 9 n 666 w »
c) n » r> 12986, T) 6 n 200 p »
d) n n n 12988, n 6 n 820 n n
e) t» *» r1 12875, n 12 n 355 p V

0 V « n 13006, n 11 V 328 n V
g) n n V) 12979, n 9 V 608 p »

Ii. n rt r> 12879, Tt 21 p 456 n »

V.
vi

VII.
65

658

III. „ „ „ 12882—12887 „ 28 „ 1217
VI. a) n 13053, „ 19 „ 985

b) „ n 13045. * 5 „ 1360
* „ * 13052/1, „ 26 „ —
„ h * 15049, „ 10
„ „ * 13039, „ 14

Garanţie provizorie va fi 10%  din preţul de strigare 
Ori-ce iei de inforenaţiuni se pot iua dela d 1 epitrop Andrei Li 

s - n. (Cacova de sus Nr. 4 .
B r a şo v ,  în 28 Ian. 1910.

Comitetul narohial al feericei rom- or 
(395,i-3.) dela Sf Nicolae în Brassó (Braşov)

pentru ROMAIlâ
la domenii particulare 3—4

silvici, (erdőör) cu certi
ficate bune de şcoală spe
cială şi practic ă.

Amatorii se vor adresa  &-Bui 2T . E a d u l e s c u ,  
în Sinaîa5 S t r .  Furnica űr. 96. — (905 1—10)

m
5sl!

s iisă B ig iB M i S griO E M E  
-SI

V o i a j o r ,
g  care se pricepe bine în resortu l maşine- 
a  lor de economie şi posede limbile română, 
H maghiară şi germană, află aplicare permanentă
§  imediat.
m
gj Informaţii la administraţia ziarului.

Representaţxa celei mai mari fabrici de spalat, cu abur, dm Transilvania „ K r i s t á l y 11 din Cliyj am 
luat-o asupra mea în , ,U n io <£ magazin de hârtie, Braşov, strada Porţii Nr. 50. împachetarea şi ex* 
......... — ---- ------  — pedarea rufelor se face fără plată. Preţuri-curente gratuit.

T ipografia  A Mureţ:**ou. Iiraşcv .


